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TABLEAU LI PEEKS
TOISE DES SURFACES ET DES SOLIDES

FKil’RK 1

La figura 1 représente un Rectangle. Elle a quatre votés et les cités opposés sont 
égaux entre eux. Elle a deux côtés de 4 pouces et deux côtés de 3 pouces. Mesurez les.

Ce rectangle contient 12 pouces carrés. Comptez-les. Combien de rangées de 3 
pouces carrés ? Combien de rangées de 4 pouces carrés 1

Dessinez un rectangle de 2 par 2 pouces ; un autre de 2 par 3 pouces ; un autre de 
3 par 3 pouces ; un autre de 2 par 4 pouces ; un autre de 4 par 4 pouces. Quelle est la 
surface de chacun de ces rectangles en pouces carrés !

Montrez différents objets avant la forme d’un Rectangle ; les vitres, les feuilles 
d’un livre, les panneaux de la porte, le plafond, le plancher.

Faites divers mesurages en prenant comme unité le pouce, le pied, la cenje.
Dans un rectangle les coins sont d’équerre'; autrement dit, les angles sont 

DROITS.

On obtient In surface d’un rectangle en multipliant la I.OXtil’EVR 
parla LARtiElR. En géométrie on «lit : la RAISE par la H AUTEUR.

Quelle est la surface d’une verge cariée en pieds carrés 1 — R. 9. Expliquez par 
une figure.

Quelle est la surface d'un pied carré en pouces carrés ? R. 144. soit 12 rangées de 
12 pouces carrés.

Quelle est la surface en milles carrés d'un to’nuhip I (1-e tommliip est un carré 
dont le coté mesure 6 milles.) R. 30 milles carrés. e

Quelle est la superficie en pouces carrés du tableau noir de 1 école 1
Quelle est la superficie d’un lot à bâtir de 42 par 150 pieds ? R. 0.300 pieds carrés.
«Quelle est la superficie d’une ferme de 5 arpenta de front sur 4"> de profondeur 4 

R. 225 arpenta'carrés.

Si on connaît lu surface «l'un rectangle et un «les côtés, on trouve l’autre 
côté en divisant la surface par le côté connu.

Quelle devra être la longueur d’un jardin rectangulaire dont la largeur est de 56 
pieds pour qu’il ait une superficie de 5320 pieds 1 R. 95 pieds.

Quand <>n a des fraetions ou des nombres fractionnaires, on suit les règles oïdinai 
res de l’arithmétique ; on ramène les dimensions à la même unité.

Un madrier a S pieds 4 pouces de longueur et 9 pouces de largeur. Calculez sa



superficie, lî. Ou exprime la longueur en pouces, et <[ui donne 100 pouce*pur 9 ou 000 
pouces carrés. En divisant 900 par 144, on obtient 6 pieds carrés et 36 ponces carrés, 
ou 6 J pieds carrés.

Combien de verges carrées sont contenues dans un rouleau de tapis de 16 verges 
de long et 27 pouces de large ?

R. On peut exprimer la largeur en fraction de la verge en divixant 27 par 36. Or, 
f«==jetl6xj[ 12 verges carrées.

Quelle est la surface d'une plate- forme rectangulaire île 13 pieds 8 pouces par s 
pieds 9 pouces 1 R. 15 pieds 8 pouces = 15j| pieds et 8 pieds 9 pouces 8j pieds. Or, 15: 
x 8jj = *7/, x •*’/, = 137' ,.. pieds carré*.

Quelle est la superficie totale des (uat re murs d’une chambre qui a 14 pied» de long 
sur 12 pieds de large et 10 pieds de haut ? R. 520 pieds carrés.

Combien de pieds carrés (mesure île planche) sont contenus dans 25 planche* de 12 
pieds <le long sur 8 pouces de large ? R. 200 pieds carrés.

Combien coûte le crépi du plafond et des quatre murs d’une salle avant 18 pieds de 
long, 1Q4 de large et 9 pieds de haut, à raison de 22 cts la verge carrée, sans déduction 
pour les ouvertures ! R. #22.44.

FIGURES 2 ET :t

La figure 2 est un rectangle de même forme et de memes dimensions que la 6g. 1. 
En plaçant le triangle u à droite, (fig. 3) le rectangle change de forme, mais sa surface 
est restée la même, c’est-à-dire 12 pouces carrés. 1st fig. 3 est appelée paballéloob VMUrir. 

On mesure un parallélogramme en multipliant la base par la hauteur ; c'I stc'U,

même règle qui1 pour le rectangle.
Le LosANiiEest. un parallélogramme dont les quatre côtés sont égaux, niai,s| dont

l.va ni, .al O.. nA u.sn4 e-v ce 1. c] n/,11 ci QI O II feu no lnu < 1 in iSiMiolno cl'iiM Iamamma -* 11  _

à angle droit et on obtient quatre triangles rectangles égaux. lai surface d’uii losange 
égale la moitié du produit de ses diagonales.

Si on coupe un rectangle en deux par une diagonals, (une ligne allanbWtiW Coin a
l'autre) on obtient deux triangles rectangles. lag-’i te k'n db i

La base de l’un se trouve en lias, et celle de l’autre en haut. la's-debr 'Ctijiigles 
sont exactement de même grandeur. Faites-en l'expérience en coupant iWie t'eui’lle de
papier et en superposant les deux morceaux.

FIGURES 5, 6 ET 7

n !*•>
.!> 'iiuirl <0.1

migfi >n'J («slioib
Les figures 5, 6 et 7 ont la même base et la même hauteur, 2 'pout *4. f.'ïbutfs les 

trois ont la même surface, 4 pouces carrés, malgré- leur différence <àe|forme. i- Plus Mfj
..’t iu< onv'-ni i.l inrvielgnous verrons pour quelle raison.

Indiquez les lignes horizontales, les lignes verticales et lee ligtiep indiums tiu ohtf-
/ik« des trois premières rangées de figures. , slip ‘rilui ifl iup niquiez-

Horizontal, qui suit la direction de l'horizon, de Veau tranquille, d'un 
on has ; qui suit la direction du III à plomb.—Obli<ioe, de biais, vu 
entre elles dans toute leur étendue.

A,S .Wll /H NJ 
AiveftU. Vprtical ;ancher uni et li.............................r r'""" . nam

isnle. LisSeï fërM'lfi, -AMMlnf'dhUnlM
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l'ans la Fig. 1 le* quatre angles sont d'éyiierni ou droit*. Le» ruins ou angles 
d une feuille de papier, d une table carrée, de tous le* objets rectangulaires, sont appelés 
angles droit*.

Montrez les angles droits dans (pielques figures du tableau. Montrez quelque» 
objets présentant des angles droits : Un dé, une " une boite, une x itre, une porte

Montrez les angles oirrus (plus grands, plus ouverts que les angles droits) ; les 
angles aii/n* (plus petits, plu* fermés que les angles droits). Remarquez que ce n’est 
pas la longueur des lignes qu'il faut regarder, mais leur écartement.

I.IGNKS I'I:I!I• KNDICULAIRKs

heux ligne* qui forment entre elles un angle droit sont prr/«M<ftr»/«irr» l'une à 
l’autre.

I*eux lignes qui se coupent perpendiculairement forment quatre angles droits. Un 
en a des exemples dans l'intérieur de la fig. 12 et au centre de la tig. 21.

hans le mesurage du rectangle et de toutes les figures qu'on ramène au rectangle, 
la et la hauteur doivent être perpendiculaires entre elles : autrement flit, elles
doixent se rencontrer d'éqitrrrk ou à anoi.k droit.

L'ignorance de cette règle serait une source d’erreur considerable dans le mesurage 
hans la tig. 3 les lignes inclinées sont plus longue* que la hauteur de la figure 

la ligne intérieure qui est perpendiculaire à la base, est la hauteur véritable. La diffe 
neuve est encore plus frappante si on compare la fig. 6 axer la tig. 7. Cependant ce» 
deux figures ont la même surface, 4 pouces carrés.

T,es figures 1. 2. 3 et 1 ont la meme hauteur, 3 pouces.
’ l»‘s figures ô, fl. 7, 8, 11. 10 et 11 ont toutes la mcine hauteur, 2 pouces.
1 ■‘Montrez la ligne qui représente la haut-ur dans les figurfs 12, 13 et 17.

Les triangles tig. 0, 10 et 11 ont la me ne base et la même hauteur, 2 pouces. 
hanslalig.il la hauteur tombe en dehors du triangle, sur le prolongement de 

la base . elle est marquée par une ligne pointillée.
UOiparallélogramme est une figure de quatre côté* dont les côtés opposés sont pi 

ralleles et égaux entre eux.
Un rt*angle est un parallélogramme dont les*ungles sont droits.

.,,, Unraiwé est un rectangle dont la liase est égale à la hauteur. La fig. à est un
carré.

I.es figures de 1 à 18 (compris) sont des figures rectMyne* (formées de lignes 
droites). Une'flgure red digne de quatre côtés est un t/iiadrilatèrt.

dit dins la. fig. 4 on renversait le triangle ni (la letter est retournée axec inten 
fiioni et! si oniletpbu.ail de rex ers à droite de l outre, le rectangle dex ion irait un triun 
gieayant la même surface et ce triangle aurait 8 pouces de base et il pouces de hauteur 
Kll multipliant fi pnr.il on obtient 24 qui est LK üoUHLK de sa surface réelle. Voilà un 
exemple qui montre que LA SüKKxcK n UN TRIANiilk Ksr Éuxl.i: A i.x MOITIÉ Dt PRo. 
HUM DK SX jtAsK PAR SX II Xl'TKVB.
„," ...Vn ,4fitt8glxsvdmH la base et la hauteur se rencontrent perpendiculairement

0



(formant un angle droit) est un triangle rectangle. Il a pour surface la moitié du 
produit de la base par la hauteur. #

Ainsi le triangle rectangle ni (tig. 4) a 4 pouces de base et 3 pouces de hauteur. 
1a surface égalé 4x3 : j 6 pouces carré-, soit exactement la moitié du rtvtai gle 
tig. I, »|ui a la même l ase et la même hauteur.

Faites deux triangles en papier blanc sembhib'es aux triangles m et m de la tig. 4. 
On peut les disposer <le manière à former un parallélogramme de 4 |>ouces par 3 un 
triangle de i> pouces par 4 . un triangle de S pouces par 3, ce qui donne 12 pouces 
carrés dois tous les cas, la su i face restant la même. Faites en 1 expérience

AITMCATK >NS FltATlQl lis

Dessinez un triangle lectangle dont la base t st de I et la hauteur de 5 pouces ; 
un autre dont la base est de 5 et la hauteur de 3 pouces : un autre dont la base est de 
5 et la hauteur de 4 pouces. <^a<»11 e est la superficie de ces triangles !

•le coupe diagonalvment une feuille de papier de 28 pouces par 22. Quelle sera la sur 
fare de <4iaquc morceau ! II. 308 pouces carrés

Divise/ un pied cam- par une diagonale ci vous aurez deux triangles égaux. 
Quelle sera la base, la hauteur et la surface d'un de ces triangles I (( 'ompart z avec la 
fig 4.)

Dans es triangles comme dans les parallélogrammes, la hauteur doit hmthnr pur 
pt'm lie» fair *• men f sur la hasp. Ainsi les côtés obliques des tig. 3, tî, 7 et 10 ne sont jai' 
les hauteurs de ces figures et lie peuvent pas servir pour en mesurer la smface.

FKJURKS 12 KT lô

I a figure 12 se compose de deux triangles égaux formant ensemble un paralléio 
gramme ayant la même base et la uu nie hauteur que chacun des triangles. < \da prou 
ve que la surface d’un triangle est la moitié de celle d’un parallelogram ni1 de même 
base et de meme hauteur.

I c premier triangle, à droite, est coupé- en quatre parties, i f, s et v par une ligue 
parallèle à la base qui coupe la hauteur par le milieu. Si ces parties sont disposées 
comme dans la figure lô, ee triangle devient un rectangle, dont la base est de 5 |h>u 
ces et dont la hauteur est de 2 pouces. Ias deux figures, si différentes de forme, ont- 
exactement la même surface. Leur base est la même, 5 pouces, mais le triangle a 4 
pouvtw de hauteur, tandis que le rectangle n’a que 2 pouces de hauteur, juste la moitié.

Ces figures servent à démontrer qu’un triangle a la même surface qu’un rectangle 
qui aurait la même base et dont la hauteur serait la moitié de celle du triangle.

Faites I expérience avec des feuilles de papier tai lées sur le même modelé. Dans 
le triangle la ligne parallèle, à la liase doit couper exactement la hauteur par le milieu.

F1UVRK8 13 KT 16

Ces figures indiquent une autre manière de transformer un triangle en un rectan 
gle de même superficie. Les lettres indiquent clairement la disposition à donner aux
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diverse» parties. Kn mettant h à droite et <• à gauche, on a tout juste l’espace pour 
insérer le sommet a renversé et former un rectangle.

La hase -h* ce triangle (fig 13) est de 4 pouces et sa hauteur est de 4 pouces. La 
hase «lu rectangle placé au-dessous (fig. 1 6) est aussi de 4 pouces, et sa hauteur est de 2 
pouce*. soit la moitié de celle du triangle placé au-dessus. Les deux figures (13 et IG) 
ont « hacune la même surface, 8 pouces carrés.

Doù la règle générale suivante :
1 >N TROUVK LA 8VRKA0K d'l N TR1ANOLR EN MULTIPLIANT SA BASK PAR SA HAU 

TKVR Kl I V DIVISANT CR PRODUIT PAR 2.

• ne nouvelle disposition, «pii conduirait à la même preuve, consisterait à former 
des rectangles semblables aux figures 15 et IG, kknvkrskrh. Faites-en l'expérience 
avei les morceaux de papier.

LF TU A V KXE.— FIC» F R K 14

Le trapeze est uu quadrilatère «pii a «leux c«*»t«*s parallèles et deux côtés qui r.e 
sont pas parallèles. Fn coupant la tête d’un triangle par une ligne parallèle à sa bast1 
on tortue un trapèze. Cvtte ligne est la petite bane. J tans la fig. 11 elle occupe 
horizontalement le haut du trapèze.

La hauteur d’un trapèze est la ligne qui rencontre perpendieulairement les deux 
bas» - File e*t indiquée par la ligne pnintillée H «lans la figure 18.

La figure 14, si on laisse «le c«‘»t«* les lignes pointillécs, est un trapèzk. Fn prolon­
geant les «leux hases, qui sont parallèles, par «les lignes pointillées et en donnant à W 
la longueur «!«• Il et à b; la longueur «le b. puis en achevant la figure par la ligue poin­
tillé inclinée à droite, on a formé un autre trapèzi* renversé par rapport au premier, 
mais égal a celui « i. Ces «leux trapèzes forment ensemble un parallélogramme, figure 
déjà onnite, dont on mesure la surface en multipliant la hase par la hauteur. L’un ou 
1 autr«* «les deux trapezes a la moitié de la surface de ce parallélogramme, dont la base 
est « gale a la grande hase K plus la petite base l>du trapèze. C««mine la hase du parallélo­
gramme <*st d«- 5 plus 3 ou 8 pes, et sa hauteur 2 pouces, il a une surface de 8x2 ou IG 
puuv-s i-arres. et cette surfai a* est le double de I un ou <1«- l’autre des deux trapèzes dont 
il est forme. Il sutlit de diviser par 2 la surface «lu parallélogramme pour avoir celle 
«lu trapèze, honc le trapeze formé par les lignes pleines (fig. 14) a t pouces carrés.

l^es lignes obliques »*t non parallèles ne servent <ji aucune fa«,*on à mesurer la sur­
face d’un trapèze.

Us CAI.CULK I V SURFVC* D UN TRApfcZB KN MULTIPLIANT LA HOMMR DIS R Ah I s PAR 

LA HAU I Kl R RT I V DIVISANT CR PRODUIT PAR 2.

ihins la pntique. on peut, a volonté, multiplier la somme «les hases par la moitié 
«le la hauteur; ou la demi-somme «les bases par la hauteur, ou diviser par 2 h* produit 
«le ;a somme «les hases par la hauteur ; t«>ut cela îevient au même.

Pour mesurer la surface d un parallélogramme, «l’un tvimigleou d’un trapèze, on 
les ramené par le « aïeul, à la forme «lu parallélogramme ou du rectangle.

FIGURE 17
La figure 17 représente un quadrilatère irrégulier, c’est à dire dont les côté» «»ppo 

s«-s sont inégaux et non parallèles. Pour en mesurer la surfaca on trace la diagonale



DD et I''S perpendiculaires H et h. Avec la longueur de ces trois lignes on peut cal­
culer la surface du quadrilatère. En effet, la diagonale le coupe en deux triangle», 
auxquels elle sert de bise et dont H et h sont les hauteurs respectives. I» triangle de 
dessus a pour hase la diagonale1 DD, qui mesure 8 pouces, et pour hauteur H, qui me­
sure - 1/2 p >uces. Le triangle de dessous a également ]>our base la diagonale DD et 
pour hauteur h qui mesure l 1/2 pouce. Au lieu de faire deux multiplications séparées, 
ou multiplie la hase (S pouces) par la somme des hauteurs II et h (2 1/2 + 1 1/2 ou 4 
pouce.) et on divise ce produit (.’12) par 2, ce qui donne 16 pouces carrée de surface 
pour "s deux triangles réunis qui forment le quadrilatère.

La SURFACE n’ux QUADRILATÈRE EST KOALK A LA MOITIÉ l>V PRODUIT DK LA 

DIAGONALE PAR I.A SOMME DES HAUTEURS DES DEUX TRIANGLES AUXQUELS LA DIAGONALE 

SERT DE HASE.

FIU. 18.

Dans la figure 1K, le quadrila'ère coupé par une diagonale, est un trapèze, et on 
tonne ainsi deux triangles dont le plus grand a pour base la grande base du trapeze et 
dont autre a pour base la petite Inse du trapèze. I,a ligne pointillés- verticale à droite 
est la hauteur du grand triangle dont la liase est B, et la ligne- pointillée verticale à 
gauche, qui tombe sur le prolongement de la petite base, est la hauteur du petit trian­
gle, dont la base li se trouve en haut. Ces deux triangles ont la même hauteur, com­
prise entre les deux lignes parallèles qui forment les deux bases du trapèze. Chacun 
de ces triangles se mesure en divisant par deux le produit de la base par la hauteur ; 
or, comme la hauteur est la même pour les deux, on réunit les deux multiplications en 
une seule.

Dans la figure 17 on fait la somme des hauteurs, tandis qui- dans la figure 18 on 
fait celle des liases.

On remarquera que dans le petit triangle la hauteur tombe en dehors du rectangle, 
comme dans la figure 11.

PROBLEMES

- >n demande la surface d une parcelle de terre en forme de trapeze dont les cotés 
parallèles mesurent respectivement 7ô et 122 pieds, et dont la profondeur perpendicu­
laire aux cotés parallèles mesure 154 pieds. R. 15,169 pieds carrés.

Combien de verges carrées dans un trapèze dont les côtés parallèles sont 240 et 
320 pieds, et dont la hauteur est 66 pieds. B. 20531. verges carrées.

Calculez la surface d'un trapèze dont la grande hase est 3 pieds 2 pouces, la petite 
base 2 pieds 10 pouces, et dont la hauteur est 1 pied 8 pouces. 11. 720 pouces carrés ou 
5 pieds carrés.

LE CERCLE — (Figure 19)

Le cercle est une surface : la circonférence est une ligne. Tous les points de 
eette ligne sont à la même distance du centre. Une ligne droite qui passe par le 
tre e-, coupe le cercle en deux parties égales, s'appelle diamètre.

La moitié du diamètre forme le rayon.

cen-
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Une ligne droite qui aboutit à la circonférence par les deux extrémités est une 
Cordk ; la partie de la circonférence comprise entre ses deux extrémités est un arc.

L'espace compris entre deux rayons et l are qu'ils déterminent est un skctbuk. 
Toute la fig. 20 est divisée en secteurs.

La surface comprise entre un are et une corde est un skomknt. Montrez (tig. 10) 
le centre, la eirconféieme, le diamètre, le rayon, une corde, un arc, un secteur, un
segment.

FIG. 20

La circonférence d’un cercle i-e di'ise en 3GO degrés ; cette division sert à mesurer 
les angles situés au centre du cercle. La figure 20 indique un angle droit (00**) un an 
gle obtus (120v), quatre angles aigus mesurant respectivement G0V. 45v, 30v. et 15°.

La somme des trois angles intérieurs d’un triangle est toujours 180°. La somme 
des angles groupés autour d'un meme point est toujours 3fi0°, ou l'équivalent de 4 an 
gles droits.

La diagonale d’un carré forme des angles de 45°.
bans la tig. 25 les douze ang'es réunis autour du centre ont chacun 30 degrés.
bans un triangle dont les trois côtés sont égaux, chaque angle a G0 degrés.
I n angle au centre d’un cercle a pour mesure l’are oppose. Ainsi, à un arc d’un 

quart de cercle ou 1)0v cotre* ’ un angle de 00*’ ou angle droit, l'n angle droit a 
toujours 0Ov les angles obtus et aigus peuvent varier.

M KSI'R K bl CERCLK

Nous avons vu que pour mesurer le triangle ou le trapèze, on les ramène, par le 
calcul, au rectangle. On en fait autant pour le ckhm.B. Bien qu'il soit limité par une 
ligne courbe sans angles, il a une mask et une hauteur comme l»*s figures étudiées 
jusqu’ici.

La ha** du cercle est la -1rcoiif'érencfi.
Sa hauteur est le rtnfun.
I.c cercle se compose d'une infinité de triangles, tous de nu me hauteur, dont les 

sommets sont réunis au centre, et dont les hases, se faisant suite sans interruption, for 
ment la circonférence.

La surface du vende peut se calculer eomme colle du t'iang’e (la base par la moi 
lié de la hauteur), ce qii retient à multiplier la ciRCONFBRKttce i*ab la moitié i>u 
hayon, mais ce n'est pas la règle dont ou se sert habituellement, et qui *era expliquée 
plus loin. ,

FIG 21

< 'vite ligure représente un carré divisé en quatre petits carrés « gaux par deux lignes 
qui se coupent perpendiculairement. Le grand carré renferme un cercle inscrit.

Remarquez bien que le côté du grand carré est égal au diamètre du cercle, que le 
côté de chacun des petits carrée est égal au rayon du cercle : que le contour, (périmètre) 
du grand carre est égal à I fois le diamètre du eercle : que la surface du grand carré est 
égale à 4 fois la surface du petit carré.
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Remarque/ encore que Iv périmètre du grand earn? est plus lung i|ue la circonfé­
rence du cercle inscrit et que la surface du grand carré est plus grande que la surface 
«lu cercle inscrit.

Il existe un rapport constant entre la surface d'un carre et celle du cercle inscrit 
à ce carré, et cette proport ion est comme t est à .1. 1 U 6. Var c insé pieut, si le grand 
carré avait quatre pieds carrés de surface, le cercle inscrit en aurait .1.1410.

Le nienie rapport existe entre le contour du carré et la circonférence : si le pre 
mier avait I verges de long, la longueur de la circonférence serait île •'!. 1410 verges.

Examinons maintenant de plus près la ligure -I du grand tableau.
îl est facile de voir que chaque coté des petits carrés est égil au rayon du cercle, 

et que la surface dun de ces quatre petits carrés est égale au rayon (It) multiplié par 
lui iin mc, ci qui s'exprime connue suit : H H H. I >n écrit aussi R-. Si ensuite 
je multiplie ce R- par 4, j'aurai la surface du grand earré, puisqu'il se eompose de 4 
jietits earn;<.

Mais à i liaque angle du grand carre il y a un eoin ipii est au dehors «lu cercle, 
mais en dedans du carré. Eu multipliant la surface d’un des petits earns par t. j’ai 
la surface du cam- : je n ai pas celle du oerclu. Alors, pour exclure les quatre coins 
qui ne font pas partie du cercle, je n'ai qu’à remplacer 4 par .1.1410.

• "est ainsi que s’explique la regie suivante qu’il faut bien retenir
US OHTIKNT L! avur.xc* Il UN CKUCI.lt I V VIUI.TIPl.IAKT I.K CVIlBl: DU RVYoN Pvlt

3.1410.
Par c.vruk lu itxvov, il faut entendre le rayon multiplie par lui meme.

I*• mcuie raisonnement s applique au p<;riiiiètre du carré comparé a la longueur de 
la circonférence.

En multipliant le diamètre (qui est h* double «In rayon i par 4, on a h- périmètre du 
carré. Si on remplace 4 par 3.1410 on obtient la longueur de la cireonférenre du
cercle.

Le carré de la lig. 21 «lu grand tableau a une surfais» de I I ou 10 pouces carré-s 
rt le cercle inscrit a une surface de 4 3.141üou 12..1004 pouces carrés.

Un cercle dont le rayon est de .à pieds, fournirait le calcul suivant : surface du 
carré circonscrit au cercle 3 f> I 100 pieds carrés.

Surface du cercle S ,5 3.1110 7*.5 I pieds carrés.
Contour «lu carré 10 I, ou 40 pieds de longueur.
Contour ilu cercle (circonférence) 10 .1.1110 31.410 pieds de longueur.

KHI l'REH 22 et -2.1

Le. cercle est coupé en secteurs, que l’on peut considérer comme des triangles dont 
la base est prise sur la circonférence et dont la hauteur est le rayon du cercle. On 
peut transposer ces triangles de manière à I" inner une sorte de rectangle (fig. 23) dont 
1» longueur est la moitié de la cireonférenre (secteurs 1. 2, .1, 4, 5 et 6) et dont la lar 
geur est égale au rayon.

Si les triangles étaient plus nombreux, les courbes ou arcs qui leur servent de base



> aplatiraient davantage H les lignes droites en zigzag feraient des angles plus aigus. 
Kn tin de compte, avec un nombre infini de triangles, on arriverait à un rectangle ordi" 
nuire qui aurait pour base la demi-circonférence et pour hauteur le rayon du cercle.

Ainsi s'explique la règle exprimée comme suit :
<>n obtient la surface d’un cercle en multipliant la moitié de la circonférence par 

la moitié du diamètre.
Mans la pratique, on multiplie le carré nu rayon par 3.1416, ce qui revient au 

même. A la place de 3.1416 on se sert aussi de 22 7.

1 >n obtient la circonférence d’un cercle en multipliant le diamètre (qui est le dcu- 
'c du rayon) par 3.1416.

Quelle est la surface d’une plate forme ronde dont le diamètre est de 1 ^ pieds 1
lî. Mans ce cas le rayon est de 0 pieds.
Li réponse est de 9 9 3 1416 ou 254.4696 pieds carrés.
si le diamètre de la terre est 7911 milles, quelle en est la eirconférenœ ?
IV 7911 x 3.1 116 24853.1976 milles.
Si la circonférence d'un cercle est 354 pieds, quel en sera le diamètre !

IV Dans ce « as on divise 3"»4 par 3.1416, ce qui donne 112.681 pieds.
Nous avons vu que le carré du rayon multiplie par 3.1416 donne la surface du 

cercle Réciproquement on trouve le rayon d’un cercle dont on commit la surface en 
«visant celle-ci par 3.1416 et en extrayant la racine carrée du quotient ainsi obtenu.

Kx. Quel est le rayon d'un cercle dont la surface « gale 452.'{904 unités ?
IV 452.3904 divisé par 3.1416 égale 144 etela racine carrée de 144 égale 12, qui 

est la réponse.
FIG rRK 24

Cette figure représente un bloc de 3 pouces de long, 2 pouces de large et 5 pouces 
if' haut. 11 contient un volume de 3 ,2! 5 - 30 pouces cubes.

Si ce bloc était un cube parfait de 2 pouees sur tous les sens, son volume Ferait 
'■ 2 x 2 8 pouees cubes. Un cube de 3 pouces de côté donnerait 3 x 3 x 3 = 27

pouces cubes.
Quel est le cube de 4, de 5, de 6, de 7, de 8, de 1U, de 12 ?
< ombien y a-t-il de pieds cubes dans une verge cube ? R. 27.
Combien y a-t-il de pouces cubes dans un piyd eu lie ? 11. 12 x 12 x 12 17*28.
Dessinez un solide rectangulaire de 4 x 5 x 3 pouees. Combien contient-il de 

pouces cubes
Quel est le volume d'air d'une salle de classe dont les dimensions sont de 

15 x 16x10 p«ls? R. 24GO pieds cultes.
Calculez le volume d'air de la salle «le classe que vous occupez.
Si le solide représenté par la fig. 24 «'tait scié- de haut en bas transversalement, il 

1«muerait lieu à deux Folides égaux dont la ltase aurait la forme d un triangle. Ce 
triangle serait juste la moitié du rectangle qui sert de base au bloc entier.

En général, on obtient le volume d’un solide régulier dont les deux bases sont 
égales, en multipliant la surface de sa base par sa liauteut.

Ainsi, dans la tig 24, la surface de la ltase est de 6 pouees carrés et la hauteur du 
bolide est de 5 pouces, ce qui donne 6 x5 30 pouces cubes.
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foi me «le la base n’y fait rien.
KHe j eut être un rectangle, un parallélogramme, un cercle, un demi-cercle, un 

triangle, une figure à G, S ou 12 côtés, etc., la règle est toujours la même. Ainsi, un 
roc kau égal aux deux bouts, dont la base aurait G polices carrés de suiface et dont la 
haut'-ui serait de 5 pouces, contiendrait également 30 pouces cubes.

La hauteur doit être prise perpendiculairement à la base, pour mesurer le volume 
de tous les solides.

Lr Vvusint*. KiGURKS 25 et 2G

.Montrez divers objets ayant la forme d’un vyündre : rouleaux, mesures de capa 
citf

îjes fig. 25 et 26 indiquent une méthode expérimentale pour transformer un cy­
lindre en un «olide rectangulaire.

1 ne simple «•omparaison avvj les fig. 22 et 23 fera comprendre le procédé.
La l»as«- «lu cylindre (fig. 25) a la forme d’un cercle. On Va divisé en 12 

secteurs. 8i on sciait le cylindre dans le sens «le la longueur, «*n se guidant sur les 
lignes <|ui* traversent lecentr»* du cercle, on aurait 12 s«»li«les réguliers, dont la base 
p<‘ir >*tre considihée pratiquement comme un triangle rectangle ; puis en les empilant 
comme dans la fig. 26, on aurait pratiquement un volume rectangulaire avant longueur, 
largeur et épaisseur, comme celui de la fig. 24.

Ce volume aurait pour dimensions lu même face (base) et la même longueur que le 
cylintire. La hauteur de la face est la moitié «le la circonférence du cercle, et sa lar­
geur est le rayon ou demi diamètre.

Nous savons déjà que la <leini-virronf<:renee multipli«*e par le demi diamètre donne 
la Mu-face «Vun cercle. Par conséquent, après avoir calculé la surface de la base circu­
laire «Vun eylimlre, on en détermine le volume, en multipliant cette base par la 
hauteur.

PROBLEMES

Quel est le volume d’air d’un«î salle «le classe dont les dimensions sont 25 x 11 x 10 
pds '! K. 2750 phsls cubes.

Quel est le volume d’air par*élève d’une salle de classe «le 24 x 12 x 11 pieds si le 
nombre «les élèves est 22 ? R. 144 pieds eu lies.

Quel est le volume d’un cylindre «lont le diamètre a f> pieds et la hauteur 12 
pieds ?

H. La base «lu cylindre égale 2.5 x 2.5 x 3.1416 19.626 pieds earrés.
i9.635 x 12 235.62 pieds cubes.
Combien <1«* boisseaux (minots) «le grain |K*ut contenir une boite rectangulaire 

dont les dimensions s«mt de 9x6x5 pieds ?
(On convertit les pieds cubes en Ixiisa» aux, mesure légale, «?u les multipliant par 

0.77 > ou en les divisant par 1.283). 11. 210.33 minots, soit appr. 210 1 3 minots.
Combien de gallons impériaux peut c ntenir une citerne cylindrique «lont le «lia 

metre est «le 8 pits Is et dont la hauteur est de 9 pieds î (On ««invertit les pieds cubes 
en gallons impériaux en les multipliant par 6.232.)

Rep. 452.39 pieds cubes ou 2819.29 gall.
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FIG rit K 27

Pour trouver le volume <j'une pyramide on multiplie la surface de sa base par sa 
hauteur et on dix ise ce produit par 3.

Ex. l/i bise rectangulaire d’une pyramide mesure 5 p:eds par 8 pieds et sa hau­
teur est <ie 12 pieds. R. Sa base mesure S x 5 10 pieds carrés. 40 multiplié par 12
et divisé par 3 donne l(io pieds eu lies.

FIGVRE 28

Cette ligure représente un tronc de pynimi le ou une pyramide tronqué®, vesta 
dire une pyramide dont le sommet a été coupé par un plan parallèle à ** base. Pour 
f-n trouver le volume on fait l'opération suivante

Un calcule séparément la surf tue de la grande base et celle de la petite bise. Ou 
multiplie Vune par Vautre et on extrait la vanne carrée de ce produit. Lr nombre 
ainsi obtenu s’appelle la moyenne proportionnelle entre les deux Imsph. Ensuite .on 
fait la somme des deux Hases «t de note in« tienne pi «portion nel le et on la multiplie (Mi­
le tiers de la hauteur de la pyramide.

FIGURE M

Cette ligure ivprésente un rime, t est une sorte d« pyramide sans arêtes dont la 
bise est un cercle.

Four en trouver le volume, on multiplie la surface de la base par le tiers «le la 
Hauteur.

Four en trouvn* la suiface, un la circonférence de la base par la demi
hauteur in dinée.

Si on <• mpe le smumet <1 un cmie on obtient un eonv tronqué ou un tronc de cone. 
(Test une sorte de pyramide tnmquér sans arêtes dont lea deux basis* sont des rercles.

On en eali-tih' le xoluine de la manière suivante, connaissant le* rayons des bases 
et la hauteur

Ou multiplie le grand rayon psi lui mémo ; on multiplie aussi le petit rayon par 
lui même ; on ensuit** les deux rayons l’un par Vautre. Ou «lit le total des
trois nombres ainsi obtenus (le cam* <lu grand rayon, le carré du petit rayon, le pn» 
duit dos de ix rayons). On multiplie ce total par 3.1416 et par la hauteur, finalement 
on divise ce dernier produit par 3

|>a formule géométrique » exprime comme suit :
Soit V le volume, Il la hauteur, K le rayon de la grande base, r le rayonde la pa 

bite luise, on aura :
IV t r-1 Rr) H 3.1416 

3
V

5729

8708
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I.A SPHERE
La sphere eat une houle parfaite.
On obtient la surface d’une sphère en multipliant le carré de son diamètre par 

3 14IG. On peut aussi se servir de la formule : S = 4R- x 3.L416.
On obtient le volume d’une sphère en multipliant la surface par le tiers du rayon.
On peut aussi la trouver au moyen de la formule suivante : Multipliez le cube du 

diamètre par .6236 ou le sixième de 3.1416.

FIGURE 30 *
Cette ligure sert à démontrer intuitivement un principe géométrique des plus im­

portants :
Ions v# TRiAxm.K rectangle la somme îles carrés des côtés est égale en super­

ficie au carré de 1,’iiypotknusk. On appelle hvpothésusk le côté opposé à l’angle 
droit.

La figure en offre un exemple qu’il est Iron de retenir. Le triangle rectangle com­
pris à l'intérieur a 4 centimètres de base, et 3 centimetres de hauteur.

U- carré- de sa base est de 16 centimètres carrés ; le carré de sa hauteur est de 9 
centimètres carrés.

Les deux carrés réunis ont une surface de 25 centimètres carrés ; c’est exactement 
la surface du carré île l'hypoténuse, et In longueur de l'hypoténuse est de 5 centimètres 
qui est la racin' carrée, de 2.r> centimètres carrés.

lie la on peut déduire les règles pratiques suivantes :
lo < lu trouve la longueur de l’hypoténuse d’un triangle rectangle en extrayant la 

racine carrée de la somme des carrés de ses deux côtés.
2o Connaissant l'hypoténuse d’un triangle rectangle et un de ses côtés, on trouve 

l’autre en extrayant la racine carrée île la différence entre le carré de l'hypoténuse et 
le carré du côté connu.

PRORLEMES
Quelle est l'hypoténuse d un triangle rectangle dont les cotés ont respectivement 

32 et là pieds !
R. 32 \ 32 égale l<>24 ; 15 x 45 égale 2025 : 1024 2025 égale 3040. La racine

vat née de 3049 égale 55.1 2 appr. Réponse 53.12 pieds.
On pose une échelle de 15 verges de long contre un mur et la distance entre l’é­

chelle et le mur est de S verges. A quelle hauteur perpendiculaire au sol l’échelle 
touche-t-elle au mur ?

11. La différence entre les carrés est 225—64 ICI. La racine carrée de 161
égale 12.66 (12 verges 68 centièmes).

MESURE OU TRIANGLE
Règle spéciale pour calculer la surface d’un triangle dont on connaît les trois côtés.
Soit un triangle dont les trois côtés mesurent respectivement 20, 24 et 30 pieds, 

voici le procédé .-i suivre* :
a. On fait la somme des trois côtés et on la divise par 2, ce qui donne 37 ; c’est 

le rmi-miiMÈTRF.
Italie la lin*'l i T.i' lvim lu manque d’eapaee noue ayant empêché du prendre votnme unité h- jwmv, nous avoua 

l»n> entuiif tif, nit-ute du r.talé nu un trique qui tant unx iron ,*{ii centit-mu» de poiuu.



b. Du demi périmètre .17 on soustrait successivement chacun des trois côté», ce 
qui donne les nombres 17, 13 et 7.

e. On multiplie ensuite le périmètre 37 par les trois restes 17, 13 et 7, comme suit : 
37 x 17 x 13 x 7 572311. u- m|.

d Pour terminer on extrait la racine carrée du nombre ainsi obtenu.
Ij» racine carrée de 572311 est 239.2. La réponse demandée, a une décimale près, 

est 239.2 piisls carrés.
Si le triangle est isocèle (deux côtés égaux) ou équilatéral (trois côtés égaux) il est 

plus simple d en calculer la hauteur, en se servant de la règle du carré de l’hypoténuse. 
Alors la hauteur coupe la base en deux parties égales ; comme on connaît la base et 
1 hypoténuse des deux triangles ainsi formés, on trouve la hauteur en extrayant la racine 
carrée de la différence entre les carré» de l'hypoténuse et de la base, puis on applique 
la règle générale, expliquée à l 'aide des figures 12 et 15, ou 13 et 16.

REMARQUE PÉDAGOGIQUE

la- tableau doit être considéré connue le résumé île la partie expérimentale 
de renseignement du toisé. Le maître lie doit pas se contenter de montrer les 
figures, il doit faire alxaidamment usage du tableau noir pour en faire l'analyse 
et la synthèse, et même se servir de craie de deux couleurs pour eu faire ressor­
tir les différentes parties. Dans les premières levons surtout, il doit procéder 
lentement, et faire des répétitions fréquentes. Les notions alistfaites ne peuvent 
s acquérir que par une observation prolongée jointe à des " » nom
breuses.

DC MEME AUTEUR

TABLEAUX LIPPENS
FOUR L ENSEIGNEMENT DES FRACTWNS ORDINAIRES

NOWKLI.E ÉDITION

La nouvelle édition comprend deux cartes murales de 24 par 3li pouces. Le 
papier est glacé et à dos de. toile ; les figures, qui attirent l’attention par la viva­
cité des couleurs, sont assez grandes pour être vues distinctement de toutes les 
parties de la salle de classe. Chaque série est accompagnée d’un (iVIDE DU 
MAITRE, fourni gratuitement, qui contient un exposé de la méthode, l’explica­
tion de c' • figure et cent vingt problèmes usuels et pratiques. Le “(lUtDS” 
se vend 5 cts séparément.

PRIX : (montures métalliques et papier fort a dos de toile, très durable), 
les deux Tableaux #1.00.

Moutures métalliques et bon papier simple (prix spécial ) 50 cts

90

51^115
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TABLEAUX DE LECTURE L11TEXS
Ces TABLEAUX comprennent deux cartes murales de 36 pouces par 24—. 

Montures métalliques solides. Papier glacé à dos de toile, très durable. Im­
pression lithographique en deux couleurs, reman|Uablement soignée, tiros 
caractère lisible à vingt-citi<| pieds de distance.

Méthode simple, pratique et attrayante jsmr les enfants.
L'emploi de ces tableaux n’ortre aucune difficulté et ne dérange en rien les 

procédés et les livres en usage. On conserve, si ou le veut, l'ancienne épellation. 
L’étude des Tableaux peut précéder ou accompagner n'importe quel abécédaire ; 
elle donne des résultats immédiats et réels.

Prix jsmr les deux Tabi.EA UN #1.00.

PRKMIEIIKS LEÇONS DE LECTURE,contenant la matière des Tableaux 
présentée en petit. Carte en carton (7 1/2 par 5 pouces) imprimée sur les deux 
côtés, pour l’usage des élèves. — PuiX : la pièce. I et ; la douzaine, S cts.

53^1'ettc petite carte de lecture offre de grands avantages au jmint de vIn­
de la commodité et de l’économie. Entre les mains des jeunes enfants, elle est 
d’un maniement plus facile qu'un livre et permet aux élèves d’étudier h la mai­
son les leçons apprises à l’école sur les grands tableaux. Elle sert de transition 
entre ceux-ci et l'abécédaire.

PETITE CARTE DES FRACTIONS à l’usage des élèves. C’est la repro­
duction en petit, des Tableaux, sur une feuille de carton de 7 1/2 par 5 |silices. 
Impression en deux couleurs, sur les deux côtés.—Prix : la pièce, 2 cts : la dou­
zaine, 15 cts.

TABLE DE MULTIPLICATION jusqu'à 20 x 20, sur feuille de carton. 
7 1/2 par 5 pouces .—Prix : I et : la douzaine, S cts.

N. B.—Sur le verso se trouvent expliquées intuitivement, à l’aide de figures, 
les premières opérations sur les tiennes, les tiers, les quarts et les sixièmes.

LE CALCULATEUR UNIVERSEL sert à faire sûrement et rapidement 
tous les calculs ordinaires — achats, ventes, intérêt, mesurage, répartition des 
taxes municipales et scolaires, etc.

Dans les écoles, il facilite la préparation des problèmes d’arithmétique.
Crand Format pour écoles et bureaux, et Petit Format de poche, relié en 

toile. Le prix est le même pour l’un ou pour l’autre, 10 cts.

B. LIPPENS
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